

গৃহ ব্যবস্থাপনার প্যামগুনো অনুসরণ করে আমার
কাজটিতে কিভাবে আরও আকর্ষণীয় করে তোলা
যায় তা নিচের প্রশ্নের আলোকে বিস্তারিত
বর্ণনা করা হনঃ

৓ যে কোনো প্রতিষ্ঠান পরিচালনার জন্য যেমন
ব্যবস্থাপনা অপরিহার্য তেমনি গৃহকে পরিচালনা
জন্য ব্যবস্থাপনার একান্ত প্রয়োজন রয়েছে।
তাই আমি কাজটাকে সুন্দর করতে
চাই।

গৃহ ব্যবস্থাপনার প্যামগুনো অনুসরণ করে
আমার কাজটি যেভাবে আরও আকর্ষণীয় করে
তোলা যায় তা বর্ণনা করা হনঃ

গৃহ ব্যবস্থাপনার অংশ হতে এসবটিকে বিবেচনা
করা যায় যে, গৃহ ব্যবস্থাপনা পরিবারিক
লক্ষ্য অর্জনের জন্য কতগুলো বিচার্য
কর্মসম্পাদনার প্রক্রিয়া স্নাত।

এ পদ্ধতি গুলো ধীরাবাহিক ভাবে অর্জন করতে
হয় বলে এগুলোকে গৃহ ব্যবস্থাপনার পদ্ধতি
বা পর্যায় বলা হয়।

পরিবর্তনশীলতাঃ

গৃহ ব্যবস্থাপনার প্রথম ধাপ পরিবর্তনশীলতা বানা।
লক্ষ্য অর্জনের ক্ষেত্রে যেসব কর্মসূচী অক্ষয়ন
করা হয় তার পূর্বে কক্সটি বিশ্লেষণ করা
হবে, কেন বন্ধা হবে ইত্যাদি প্রশ্নে
চিন্তাভাবনা করার নাম পরিবর্তনশীলতা। অর্থাৎ,
পরিবর্তনশীলতা হলো পূর্ব থেকে স্থিরকৃত কর্মক্রম,
এ ক্ষেত্রে আশি কক্সটিকে কে সুন্দর করতে
চাই, কক্সটি সুন্দর করতে চাইলে প্রথমে
আমাকে কি করতে হবে এবং কেন করতে
হবে এবং চিন্তাভাবনাই হলো পরিবর্তনশীলতা,
খোঁজাফাফা ও আত্মতৃপ্তির জন্য আশি
আমার কক্সটিকে সুন্দর করতে চাই,

(iii)
কাজটি সুন্দর করতে চাইলে প্রথমে আমাদের
আমার পরিবারের অন্যান্য সদস্যদের সাথে
আলোচনা করে নিতে হবে, কারণ, পরিকল্পনা
গ্রহণ ও বাস্তবায়নে পরিবারের সদস্যদের
সহায়তায় যেকোনো কাজ সহজতর হয়,
*গৃহ ব্যবস্থাপনার পূর্ণাঙ্গ অনুসরণ করে
আমার কাজটি আকর্ষণীয় করার উপায়:
অঙ্গণমণ্ডল:

গৃহীত পরিকল্পনা অনুযায়ী পরিবারের বিভিন্ন
কাজগুলোর স্বার্থে অঙ্গণমণ্ডল সজ্জা করার
নতুন অঙ্গণমণ্ডল,

অঙ্গণমণ্ডলের পূর্ণাঙ্গ সজ্জা কাজ কোথায় ও
কিভাবে করা হবে তা স্থির করা হয়,
কাজ করতে গিয়ে কোন কাজ কোন
দিনে করানো হবে, যে কাজ সম্পর্কে কোন
অসুবিধা আছে, কিভাবে কাজটি করতে

(১৭)

দ্বি-ত্রি-অক্ষর ব্যবহার করা হবে ইত্যাদি
বিবেচ্য বিষয়সমূহ অংশের অন্তর্ভুক্ত।
শুধু কথায় কাজ, কর্মী ও অক্ষরের
স্বার্থে অক্ষর আঁকি করতে অংশ
বলে। আমরা পরিবর্তিত কাজে আমরা
না, বাবা ওষু তাই আমাকে আশ্রয়
করতে পারবে, যেভাবে তারা আমরা আশ্রয়
করতে পারে:

- ① প্রথম পর্যায়ে করণীয় কাজের বিশেষ
অংশের একটি বাস্তবিক বিন্যাস রচনা
করবে।
- ② দ্বিতীয় পর্যায়ে নির্দিষ্ট কাজ বা কার্যক্রম
ব্যক্তি দ্বারা অক্ষর করার জন্য একটি
বন্ধ কাটামো রচনা করুন।
ও থেকে বলা যায় যে, যে কোনো কাজ
সুষ্ঠুভাবে অক্ষরনে সুনির্দিষ্ট পদক্ষেপ

প্রচা করাই অংশে।

নিয়ন্ত্রণঃ

গৃহ ব্যবস্থাপনার গুরুত্বপূর্ণ বিষয় হচ্ছে
নিয়ন্ত্রণ করা। নিয়ন্ত্রণ বলতে বোঝায়
পরিবারের অধীন ব্যক্তি সুশৃঙ্খলিতভাবে
পারিবারিক লক্ষ্য অর্জনের কাজে নিয়োজিত
কিনা তা পর্যবেক্ষণ করা।

পরিবর্তনিত বস্তুটি ও পূর্ব নির্ধারিত মান
অনুযায়ী কার্য সম্পাদিত হচ্ছে কিনা
তা পর্যবেক্ষণ করা ও প্রয়োজনশীল উপস্থিতি
অংশেবিশীল ব্যস্থা করা ও পরামর্শ
কাজ।

প্রয়োজনশীল কাজের দ্বারা পরিবর্তন করে
কাজ সম্পাদনের ব্যস্থা করতে হতে,
এছাড়া কাজটি আত্মনো আত্মার পছন্দ

হচ্ছে কিনা বা না হলে আমি যা করব
প্রয়োজন অনুযায়ী গৃহীত পরিকল্পনায় বিধি
বদল বসে নতুন কোনো সিদ্ধান্ত নিয়ে
কাজটি সুষ্ঠুভাবে সম্পন্ন করে দৃষ্টান্ত
করার চেষ্টা করবে।

মূল্যায়নঃ

এই ব্যক্ত্যাপনার অবস্থায় পর্যায় হলে
মূল্যায়ন করা, কাজের ফলাফল বিচার
বা যাচাই করাই হচ্ছে মূল্যায়ন, পরিকল্পনা

ও নিয়ন্ত্রণের ওপর কাজের ফলাফল
নির্ভর করে।

কাজের উদ্দেশ্য বা লক্ষ্যকে কেন্দ্র করে
ফলাফল যাচাই করতে হয়, উদ্দেশ্য

প্রতি না হলে ফলাফল জানা হলে
না বুঝতে হবে।

- ① অটিক মূল্যায়নের জন্য নিম্নলিখিত
কিছয়গুলোর প্রতি নম্ব্য রাখতে হবে।
- ② নম্ব্য অনুযায়ী পরিবর্তিত কাজগুলো
টিকায়িত হলেই কি না।
- ③ কাজের অক্ষমতা বা ব্যর্থতা নিরূপন
করা।
- ④ কাজে ব্যর্থ হলে ব্যর্থতার কারণ
অনুসন্ধান করে পরবর্তীতে অপ্রয়োজনীয়
মার্ঘ্যে কাজে অক্ষম হওয়া।

আপনার কাজটি ওখন বেশ আছানো।
আপনার কাজের প্রতিটি জিনিষই ওখন
আবশ্যিক। ওই কাজে অবস্থান করে
আপনি ওখন মথেষ্ট আশ্বাসিত পাছি।